
Korpus jako zdroj dat pro výzkum syntaxe

Sleduj v korpusu slovnědruhové značkování slov díky, bokem, stranou, kolem, místo
které lze interpretovat vícero způsoby a pokus se navrhnout, jak postupovat při odhalení chyb
v disambiguaci.

[lc="(díky|bokem|stranou|místo|kolem)"]

https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmod
e=visible-kwic&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~l8sQamoQsGYa&cutoff=0

https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmod
e=visible-kwic&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~9O2om2EGiKAK&cutoff=0

Klitické tvary slovesa být jakožto auxiliáru minulého času se chovají podle vysledovatelných
pravidel. Pokud tvar slovesa být stojí za l-ovým příčestím významového slovesa, mohou stát
mezi auxiliárem a významovým slovesem pouze některá krátká slova. Jak je lze hledat v
korpusu?

[tag="Vp.*" & lc!=".*s"][lc=".*" & tag!="[JZVNACRX].*"][lc="(jsem|jsi|js[mt]e)"]

1. už, prý, ty, vy;
2. chyby v pravopisu - vynechaná interpunkce - nejde o analytický slovesný tvar;

Sloveso být jako auxiliár minulého času se chová jako klitikum. Sloveso být jako spona, jako
součást opisného pasiva a futura, se jako klitikum nechová.

Vyhledejte v korpusu data, která prokazují pravdivost uvedeného tvrzení:

https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmod
e=visible-kwic&base_viewattr=word&ctxattrs=word&refs=%3Ddoc.title&q=~diy8QweouK
S2&cutoff=0&QSEnabled=1

Častěji stojí tvary budu, … před infinitivem významového slovesa, než za ním. Jak byste v
korpusu vyhledali doklady, kdy tvary budu, … stojí za infinitivem významového slovesa?

Úkol

https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~l8sQamoQsGYa&cutoff=0
https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~l8sQamoQsGYa&cutoff=0
https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~9O2om2EGiKAK&cutoff=0
https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&refs=%3Ddoc.title&q=~9O2om2EGiKAK&cutoff=0
https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&ctxattrs=word&refs=%3Ddoc.title&q=~diy8QweouKS2&cutoff=0&QSEnabled=1
https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&ctxattrs=word&refs=%3Ddoc.title&q=~diy8QweouKS2&cutoff=0&QSEnabled=1
https://www.korpus.cz/kontext/view?viewmode=kwic&pagesize=40&attrs=word&attr_vmode=visible-kwic&base_viewattr=word&ctxattrs=word&refs=%3Ddoc.title&q=~diy8QweouKS2&cutoff=0&QSEnabled=1


1. Vyhledejte v korpusu tvar slova zásluhou, pozorujte jeho značkování, syntaktické
chování a sémantiku. Porovnejte slovnědruhovou interpretaci s interpretací ve
slovníku SSČ (lze přes IJP). Popište způsob, jak byste hledali kandidáty na chyby v
desambiguaci.

2. Navrhněte postup, jímž byste v korpusu hledali doklady dvou reflexiv tantum (např.
bát se zeptat, troufnout si zatančit), u nichž dochází k vypuštění jednoho se/si.

Milujeme-li, učíme se dívat, poslouchat a rozumět.

3. Navrhněte postup, jímž byste v korpusu vyhledali doklady na porušení pravidla
gramatické shody v gramatickém rodě v expresivních spojeních vokativu typu kluku
ušatá.

4. Navrhněte postup, jak byste v korpusu vyhledali doklady užití variantního
analytického futura u slovesa téci, které má běžně tvary syntetického futura (poteče x
bude téct/téci).

Od 6. 5 bude přístupný cvičný test v IS on-line. Po vypršení tohoto období bude ve studijních
materiálech k dispozici řešení testu.
V pondělí 20. 5. 2024 je možné napsat zpt. test (předtermín). Další termíny budou vypsány ve
zkouškovém období.


